
Číselné sústavy
Symboly "0", "1", "2", "3", "4", "6", "7", "8", "9" sa nazývajú číslice. 

Príklady :  Číslo 451 v desiatkovej sústave znamená 4.102 + 5.10 + 1 

Veta :  Každý dekadický zápis predstavuje práve jedno číslo a to číslo je nezáporné a celé. 

Ak n je prirodzené číslo a = ∑
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jd  má n-ciferný dekadický zápis, tak a ≤ 10n – 1. 

Existuje dohodnutý systém, zvaný desiatková sústava, na označovanie iných čísel 

číslicami. 

Nech n je prirodzené číslo. Pre j = 0, 1, ..., n – 1 nech dj je také celé číslo, že 

0 ≤ dj ≤ 9 

Dekadický zápis čísla ∑
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jd  je číslo dn-1 dn-2 ... d2 d1 d0 

Veta :  Nech n je prirodzené číslo. Rôzne n-ciferné dekadické zápisy predstavujú rôzne 

čísla. 



Veta :  Nech p je prirodzené číslo p ≥ 2. Ku každému kladnému celému číslu a 

existuje práve jedno prirodzené číslo n také, že pn-1 ≤ a ≤ pn – 1 

Veta :  Nech a je ľubovoľné celé číslo a n je prirodzené číslo s vlastnosťou 0 ≤ a ≤ pn – 1 

(p-adická sústava, p∈N, p≥2) potom existujú jediné čísla dj s vlastnosťou  

0 ≤ dj ≤ p – 1 pre j = 0, 1, ..., n – 1, a = ∑
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Príklady :  Nech a = 25 a p = 2  

  25 = 32 

  24 = 16 

  23 = 8 

  22 = 4 

  21 = 2 
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Príklady :  Nech a = 0,8 a p = 2  

 Nech  2-1 = 0,5 

  2-2 = 0,25 

  2-3 = 0,125 

  2-4 = 0,0625 

  2-5 = 0,03125 
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